



## 前11个月甘肃外贸出口值同比增长5.8%

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正)今年前11个月,甘肃省外贸进出口总值446.4亿元。其中,出口值112.8亿元,同比增长5.8%。

前11个月,甘肃省外贸进出口呈现五个特点:

与东盟进出口保持增长,对共建“一带一路”国家进出口占比七成。前11个月,甘肃对东盟进出口79.5亿元,同比增长42.8%;对共建“一带一路”国家进出口330.4亿元,占同期甘肃外贸总值的74%;对RCEP成员国进出口118.9亿元。

民营企业进出口稳步提升。前11个月,甘肃民营企业进出口155.3亿元,占同期甘肃外贸总值的34.8%,比去年同期增加4.5个百分点;国有企业进出口283.3亿元,占同期甘肃外贸总值的63.5%;外商投资企业进出口7.8亿元,同比增长104.2%。

一般贸易进出口占比提升。前11个月,甘肃一般贸易进出口337.5亿元,占同期甘肃外贸总值的75.6%,比去年同期增加9.4个百分点;加工贸易进出口103.3亿元,占同期甘肃外贸总值的

23.1%;保税物流方式进出口4.4亿元。

传统优势产品出口势头强劲。前11个月,甘肃机电产品出口53.6亿元,同比增长3.9%;农产品出口25亿元,同比增长16.9%;劳动密集型产品出口5.9亿元,同比增长51.6%;铜材及其制品出口4.8亿元,同比增长163.4%;未锻造金(银)出口3.1亿元,同比增长365.6%。

**强信心 稳经济 促发展**

## 李强在甘肃青海地震灾区检查指导受灾群众过冬安置和灾后恢复重建等工作

新华社兰州12月23日电 中共中央政治局常委、国务院总理李强12月23日赴甘肃、青海地震灾区检查指导受灾群众过冬安置和灾后恢复重建等工作。他说,习近平总书记对受灾群众十分牵挂,我们要坚决贯彻落实总书记重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,全力做好抗震救灾各项工作,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

李强先后来到甘肃省积石山县大河家镇大河村、陈家村、梅坡村和青海省民和县中川乡草滩村、美一村,实地察看受灾现场,走进安置点与受灾群众交流,向当地干部详细了解群众安置、物资保障、板房搭建等方面的情况。李强向奋战在一线的救援和施工人员表示感谢,希望他们再接再厉、攻坚克难,坚决打赢抗震救灾这场硬仗。李强指出,当前灾区夜间温度低,要想想方设法改善安置条件,确保受灾群众有地方住、有热饭吃、不挨冻。李强勉励当地党员干部,进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,带领受灾群众坚定信心、共渡难关。

李强在甘肃省积石山县抗震救灾现场指挥部听取甘肃、青海两省和有关方面的工作汇报,对前一阶段抗震救灾工作给予充分肯定,并对做好下一步工作作出部署。他强调,确保受灾群众安全温暖过冬,是当前的重中之重。要与时间赛跑,把救灾物资和生活必需品第一时间配发到安置点和群众手中,争分夺秒搭建板房,让眼下在帐篷中安顿的受灾群众尽快搬入,并扎实做好御寒保暖、食品安全、防火巡查等工作。抓紧对震区房屋进行评估,符合安全要求的可按照自愿原则引导群众有序返乡居住,符合修缮条件的要抓紧修缮到位。全面推进各类设施特别是学校、医院等特殊场所修缮加固,消除安全隐患,确保安全复课复工复市。要提前



12月23日,中共中央政治局常委、国务院总理李强赴甘肃、青海地震灾区检查指导受灾群众过冬安置和灾后恢复重建等工作。这是李强在甘肃省积石山县大河家镇陈家村安置点与受灾群众交流。

做好开春后全面恢复重建规划,并与巩固拓展脱贫攻坚成果紧密结合起来,帮助灾区群众改善生产生活条件,防止发生规模性因灾返贫致贫。要全力做好伤员救治,强化医务人员配备、设备耗材保障,完善诊疗方案,尽最大努力抢救生命、减少伤残。备足常用药物,做好卫生防疫工作,及时提供心理疏导,确保灾区群众身心健康。要切实维护灾区社会稳定,及时有序发布救灾情况,积极回应社会关切,做好先进典型

宣传,进一步鼓舞人心。各级干部要把群众工作进一步做实做细,及时了解受灾群众困难诉求,切实帮助解决实际困难,让他们充分感受到党和政府的温暖。

吴政隆参加上述活动。

新华社记者 姚大伟

## 坚决贯彻习近平总书记重要指示精神 切实把党中央国务院关心关怀落实到位

胡昌升任振鹤讲话

省抗震救灾指挥部召开会议

本报积石山12月23日讯(新甘肃·甘肃日报记者张富鑫)省抗震救灾指挥部今晚在积石山县大河家镇召开会议,深入贯彻习近平总书记重要指示精神,传达落实中共中央政治局常委、国务院总理李强在甘肃地震灾区检查指导受灾群众过冬安置和灾后恢复重建等工作时的部署要求,研究安排抗震救灾重点工作。省委书记胡昌升、省长任振鹤讲话。

会议指出,习近平总书记对受灾群众十分牵挂,第一时间作出重要指示,要求尽最大努力保障人民群众生命财产安全。在我省抗震救灾的关键时刻,李强总理到灾区检查指导,充分体现了党中央、国务院对地震灾区群众的深切关怀。各级各方面要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,把党中央、国务院的关心关怀转化为强大动力,切实把抗震救灾作为当前最紧迫的任务抓实抓细,坚持问题导向,把握关键点,与时间赛跑、和严寒抗争,再接再厉、攻坚克难,全力以赴打好抗震救灾攻坚战。

会议强调,确保受灾群众安全温暖过冬是重中之重。要分秒必争搭建板房,坚持集中搭建与分散搭建相结合,统筹考虑生产、运输、选址、装卸、安装及配套基础设施建设、生活必需品配发等关键环节,优化工序流程,密切配合推进,确保固定性过渡安置按期保质完成,让受灾群众住得安心、放心、暖心。要实事求是精准评估震区房屋受损情况,逐村逐户,严格按照安全要求的按照自愿原则引导群众有序返乡居住,符合修缮条件的抓紧修缮到位。要全力救治伤员,完善诊疗方案,尽最大努力抢救生命、减少伤残。加强灾区群众心理疏导,确保身心健康。要管好用好救灾款物,健全完善长效机制,把监督贯穿于救灾款物募集、分配、拨付、管理、使用等每一个环节,倍加珍惜、节约利用,最大限度地发挥款物效用,努力把党的温暖和各界爱心送到每一个受灾群众的心坎上。要加强对困难群众特别是受灾群众的救助帮扶,因户施策,按需帮扶,采取切实有效措施防止因灾返贫。要全面推进各类设施特别是学校、医院等特殊场所修缮加固,消除安全隐患,尽快恢复灾区正常生产生活秩序。要加强集中安置点规范化管理,注重政策宣传解读,积极回应社会关切,及时解决实际问题,切实维护灾区社会稳定。

会议强调,要树牢系统思维,增强工作的科学性前瞻性创造性,做到谋划时统揽大局,操作中细致精当,牢牢掌握抗震救灾工作主动权。要保持务实作风,怀揣为民之情,下足细实之功,以极端负责、认真严谨的态度抓好每项工作,切实做到情况明、底数清、措施实。要坚持自力更生,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,当好群众的“主心骨”,发动群众、组织群众、引导群众开展生产自救、团结互助,紧紧依靠群众打赢这场硬仗,重建美好家园。

## 中央生态环境保护督察进行时

### 天水市全力推进生态环境问题整改

本报天水讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)中央第四生态环境保护督察组进驻我省以来,天水市高度重视,全面推动各类群众举报反映问题整改到位。截至12月16日,中央第四生态环境保护督察组转办的151件群众举报,已办结46件,阶段办结86件,正在调查办理19件。

天水市坚持高位推动、协调联动,全力配合中央生态环境保护督察工作。市委常委会会议、市政府

常务会议专题安排部署,在统筹做好举报件办理、现场核查、信息公开、验收销号等工作的同时,第一时间现场调研、协调解决重点问题、督导反馈问题整改工作。

天水市要求以问题整改为契机,与历次环保督察反馈问题整改结合起来,做到整改一个问题、完善一批制度、形成一套机制,推进整改工作见真章见实效,进一步提升全市生态环境质量水平。

## 省财政全力支持文化事业与文化产业高质量发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍 杜雪琴)今年以来,省财政厅聚焦文化强国建设,统筹安排17.96亿元持续推进宣传思想文化、网络空间综合治理,加快建设各级融媒体中心、新时代文明实践中心、广播电视无线覆盖等宣传文化基础设施,全力支持全省公共文化事业和文化产业高质量发展。今年以来,省财政厅坚持政府主导、社会参与、重心下移、共建共享,深入推进公共文化服务体系建设和“文化惠民”工程实施,安排4.3亿元支持各类场馆向社会免费开放,新建体育公园、健身步道、笼式足球场等109处。全省265个公共图书馆文化美术馆,1348个乡镇(街道社区)文化站,84家公共体育场馆为人民群众开展学习活动和文体娱乐活动提供服务。以省博物馆、南梁革命纪念馆为代表的全省135个公共博物馆纪念馆成为热门打卡地。“春绿陇原”“大地欢歌”“兰州马拉松”等全民文体活动进一步丰富群众的精神文化生活。

省财政厅积极筹措资金支持丝绸之路(敦煌)国际文化博览会、敦煌行·丝绸之路国际旅游节、天水公祭伏羲大典等特色活动成功举办,多渠道多角度向世界展现甘肃形象、传递中国声音。今年,省财政厅多方筹资4.47亿元,重点支持莫高窟壁画彩塑修复、长城长征国家文化公园等文物保护、非物质文化遗产保护等项目273个,有力促进了优秀传统文化、红色文化和非物质文化遗产创造性转化创新性发展。

为推进文旅产业发展,2023年省级财政统筹安排旅游产业资金2.2亿元,促进自然风光、多元文化、现代科技深度融合,支持文化旅游产业发展提质增效。(转2版)

## 恢复信心 重启生活

### 关注积石山6.2级地震

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

12月23日下午4时,积石山县大禹广场阳光正好。广场东边的一家小店里,马文焰正在和两位小伙伴一起吃麻辣烫。店里热气腾腾,衬得马文焰的脸蛋红扑扑的。

马文焰在积石山县移民中学就读,家住吹麻滩镇前庄村。周六天气不错,她约了同村的朋友一起来了县城。“我们现在住在住家外面的帐篷里,烧着炉子挺暖和,线上课程也开始了,生活慢慢恢复正常。今天是周六,想和朋友出来逛逛。”马文焰手里提着一个袋子,里面是新买的衣服。

马文焰吃饭的这家店叫惠惠麻辣烫串坊,店门外烧烤摊上的食材琳琅满目,小小的店里面摆着几张桌子,收拾得干净整洁。店主马麻乃热情地邀请记者进店坐坐取暖,聊起了地震发生以来这几天的感受。

“当时正准备关店,地震就来了。”马麻乃回忆,自己迅速关了店门,在不远处的广场上待了几个小时。第二天早上回家休息了一会,下午又回到了店

里,支起了烧烤摊。“这么快就开店,你不害怕吗?”“地震完当天就有好多救援人员、志愿者过来,我的店开着,他们还能进来喝一口热水、吃一口热饭、带几个饼子,不至于大老远来了还受冻挨饿。”马麻乃说。

12月23日是震后第五天,积石山县县城的超市、餐馆、五金店等大部分店铺已开门营业。

记者走进一家名为笨宝宝的超市,这家超市规模较大,货品充足,蔬果新鲜。“刚地震完时,超市可不是现在这副模样。”店长张小芬向记者展示了当时的照片,各种玻璃瓶包装的货物碎了一地,12名员工打扫了一天才收拾干净。

12月20日,超市开门营业。与地震前一样,进货通道没有受到影响,群众生活所需的米面粮油、蔬果蛋奶一应俱全。与地震前不一样的是,许多蔬菜的价格都作了下调,“这也是我们超市为抗震救灾尽的一份心,让大家在家门口买到实惠的新鲜蔬菜,尽快恢复日常生活。”张小芬说。

冯慧与妻子在吹麻滩综合市场经

营一家菜铺,天气寒冷,白天店里一直开着暖风机,晚上关店后再拿厚被子把新鲜蔬菜盖上,两人精心照顾着不大的店面。

这些天,有些人会把几天需要的菜一趟买回去,所以店里顾客并不多。冯慧给一些餐馆送菜也是几天送一次,生意比起之前受了一些影响。但夫妻俩并没有抱怨,每天正常开店关店,熟悉的生活节奏让一家人感到踏实和安稳。

“店一直开着,主要是想让乡亲们能正常买菜,大家共渡难关嘛。”冯慧的笑容让人觉得安心。

馍馍店的蒸笼摆得高高的,蒸汽腾腾;便利店里,一位爷爷带着孙子买酸奶,祖孙俩在夕阳中牵着手回家;街头不时飘来烤红薯和炒栗子的香气,买一个烫手的烤红薯,从手里一直暖到了心底;

……随着各类救援和安置措施迅速到位,人们的生活也在逐渐回到正常的轨道。一扇扇打开的店门、街道上越来越多的行人、一袋袋买回家的蔬菜食品……这些,都释放出人们全力开启新生活的信心。

和“风向标”,发用电量大幅增长不仅展现了电力对全省经济发展的有力支撑,也折射出全省经济的活力更足、动力更强。今年迎峰度冬以来,全省电力供应充足,电网运行平稳。国网甘肃省电力公司将密切关注天气对电力保供工作的影响,研判保供形势,做好负荷预测和新能源预测,加强设备运维,强化沟通协调和应急值班,全力做好我省今冬明春电力保供工作,保障电力电量供应充足。

## 迎峰度冬以来甘肃发用电量实现大幅增长

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从国网甘肃省电力公司获悉,今年迎峰度冬以来,甘肃发电量、用电量均同比实现两位数增长,最大日发电量突破7亿千瓦时。

具体来看,11月1日至12月14日,甘肃用电量207.56亿千瓦时,同比增

长11.88%;发电量276.8亿千瓦时,同比增长12.66%。全省电网最大用电负荷达到2246万千瓦,最大日用电量5.04亿千瓦时,最大日发电量7.1亿千瓦时,均创历史新高。

国网甘肃省电力公司有关负责人介绍,发用电量是经济运行的“晴雨表”